新北市立溪崑國民中學111學年度第一學期第二次定期評量 社會科 試題卷
八年級　　　班 座號　　　 姓名　　　　　　　　 
每題2.5分共40題
【地理】圖(一)

[bookmark: OP1_c322c15f01c944e58c97a95190e2d529][bookmark: OP2_c322c15f01c944e58c97a95190e2d529][bookmark: OP3_c322c15f01c944e58c97a95190e2d529][bookmark: Q_c322c15f01c944e58c97a95190e2d529]1、根據中國國家統計局的資料顯示，中國三十多年來的糧食作物栽種面積比例出現明顯下降，如附圖(一)所示。
請問：造成中國糧食作物比例明顯下降，最主要原因為何？
(Ａ)中國總人口下降              (Ｂ)經濟發展導致市場需求改變
(Ｃ)過度種植棉花導致土壤鹽鹼化  (Ｄ)發展畜牧業導致農地面積減少。
[bookmark: OP1_0a99806d395343d3adb313c24226d297][bookmark: OP2_0a99806d395343d3adb313c24226d297][bookmark: OP3_0a99806d395343d3adb313c24226d297][bookmark: Q_0a99806d395343d3adb313c24226d297]2、中國設置經濟特區，大多位於沿海地帶，可以吸引外來投資，帶動經濟成長。
請問：下列哪一個經濟特區不是位於沿海地區？
(A)喀什經濟特區  (B)廈門經濟特區  (C)汕頭經濟特區  (D)珠海經濟特區。
3、中國改革開放後，開放沿海都市並設立經濟特區，提供良好投資環境，吸引跨國企業投資。
請問：中國吸引跨國企業投資的最主要目的，是引進那些生產要素？
(A)資金、動力  (B) 勞工、市場  (C) 原料、動力  (D)資金、技術。
[bookmark: S_1b11b91a094148cd8f439e9b2896cff3][bookmark: A_1b11b91a094148cd8f439e9b2896cff3][bookmark: Q_1b11b91a094148cd8f439e9b2896cff3][bookmark: OP1_a7819b5522d7443f986c83a729ad47ff][bookmark: OP2_a7819b5522d7443f986c83a729ad47ff][bookmark: OP3_a7819b5522d7443f986c83a729ad47ff]4、中國實施改革開放後，沿海地區吸引外國資金前去投資設廠，經濟快速成長。 
請問：中國沿海地區因具有哪些區位優勢，吸引跨國企業投資？
(甲)位處邊境與多國接壤   (乙)具備低廉的勞力   (丙)優惠政策鼓勵投資   (丁)鄰近港口出貨方便。
以上正確的選項有哪些 (A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁。
5、2005年中國規劃鮮活農產品運輸綠色通道路網，貫穿31個省、自治區、直轄市。2010年12月1日起，整車合法裝載運輸鮮活農產品車輛免收車輛通行費。
請問：中國要設立鮮活農產品運輸綠色通道最主要原因為何？  
(Ａ)提高農產市場價格   (Ｂ)縮減農地生產規模   (Ｃ)提高農產流通效率   (Ｄ)縮小區域發展差異。
6、隨著中國的崛起，在中國投資的外商逐漸將資金與設備轉移到東南亞或南亞地區，使中國「世界工廠」的地位動搖。
請問：下列何者不是外資出去的原因？
(A)發生內戰  (B)不斷提高工資  (C)中美之間持續的貿易戰  (D)特定商品提高關稅。圖(二)

7、右圖(二)是1978　年的改革開放政策以出口為導向，因此帶動中國的區域發展重整。其中下列哪一個地區為發展先鋒，最早成立經濟特區？
(Ａ)ㄅ　(Ｂ)ㄆ　(Ｃ)ㄇ　(Ｄ)ㄈ。 
8、中國目前進行的「西部開發」政策，其內容最主要是針對哪一個方向的發展？
(Ａ)人口成長　(Ｂ)經濟發展　(Ｃ)農牧開發　(Ｄ)國防發展。
9、從1970年代的「Made In Taiwan」到後來的「Made In China」，未來極有可能「Made In  Vietnam（越南），說明了世界生產重心的逐漸轉移。隨著近年來中美貿易戰、疫情等動盪，無論是基於商業戰略考量，或是受地緣政治的威脅，外資正大量移出中國，將目光投向越南，外界預期越南將成下一個「世界工廠」。
請問：跨國企業最關注『世界工廠』，下列哪一種工業類型？
（A）勞力密集型 （B）技術密集型 （C）資本密集型 （D）能源密集型。
10、現在中國製造的商品，從衣物鞋履、民生用品，到電腦、電子相關產品皆有；除此之外，中國更自創立智慧型穿戴裝置品牌，是世界主要的行動通訊製造商之一。
請問：下列哪一項說明，最能吻合上述中國工業活動的特徵？ 
(A)由原料密集逐漸轉型為動力密集    (B)由勞力密集逐漸轉型為動力密集
(C)由勞力密集逐漸轉型為技術密集    (D)由原料密集逐漸轉型為勞力密集
11、「雙十一狂歡購物節」逐漸變成全民網路購物節日，營業額能屢創新高，全球消費者大量訂購的商品也能很快送達。住在美國的大姊，也利用「雙十一狂歡購物節」透過網路購買中國的網路商品，幾天後也順利取得中國寄送的商品。
請問：從美國訂購商品到取得商品，這與中國哪些設施日趨完備有關？
(甲)中國一帶一路建立完整全球陸運網   (乙)快遞業務興起    (丙)電子商務興起    (丁)普及的網際網路 
(Ａ)甲乙丙 (B)甲丙丁(C)乙丙丁 (D)甲乙丁。
12、中國對煤、石油等礦產，消耗量大幅成長，已成為全球二氧化碳最大排放國，氣體汙染影響周遭國家如臺灣、南韓、日本的空氣品質。圖(三)

請問：中國北方的霧霾透過何種方式擴散到台灣？
(A)夏季季風   (B)冬季季風  (C)夏秋颱風   (D)春季龍捲風。
13、圖(三)為臺商對中國投資金額統計圖，顯示2010年開始，臺商投資中國產業的金額逐年下降中。
請問：台商對中國投資下降，最主要受到哪一因素影響？ 
(Ａ)基本工資上漲   (Ｂ)礦藏資源枯竭
(Ｃ)服務業興起     (Ｄ)代工廠技術不良。
[bookmark: _Hlk119348739]14、2005年，美國作家邦吉爾尼突發奇想，嘗試過著沒有中國製造的生活，邦吉爾尼寫成『沒有中國製造的一年』這本書，書中記錄當時因拒買中國商品產生的諸多不便，並增加很多開銷。
請問：中國製造的工業產品，行銷全球，最主要的優勢，下列何者正確？
(Ａ)時尚流行  (Ｂ)創新產品  (Ｃ)優良品質  (Ｄ)價格低廉。   

【歷史】
15、漢人建立政權常視周邊民族為落後的文明，應該向「中國」稱臣納貢。但在澶淵之盟中，宋遼兩國處於平等的地位，此轉變關鍵因素為何？
（A）領導者的尊重與包容  （B）遼與漢人通婚而漢化  （C）周邊民族的強大實力  （D）宋聯遼滅夏
資料一：結束了宋遼之間長達二十五年的戰爭，生育繁息，牛羊被野，戴白之人（白髮長者），不識干戈。
資料二：宋朝真宗、仁宗、英宗三朝忘戰去兵，禁軍、河北軍和京師軍武備皆廢
16、根據資料一、資料二，請問兩段資料說明澶淵之盟的影響不包括下列何者？
（A）使遼成為宋的附庸國，並開啟朝貢貿易制度  （B）宋遼兩國結束戰爭，人民可享長久的和平
（C）宋因此久不經戰事，武力廢馳              （D）改變中國傳統華夷秩序
17、鐵木真統一蒙古各部落，與後來的統治者發動三次大規模西征，對歐亞許多城市嚴重破壞與屠城，歐洲人以「黃禍」稱之。下列有關蒙古西征的敘述何者正確？
（A）建立橫跨東亞到西亞、東歐、東非的大帝國  （B）帝國畫分為三大汗國及蒙古本部、漢地
（C）忽必烈在西征期間，征服南宋              （D）將火藥技術傳入阿拉伯世界，再傳入歐洲
歐洲與東亞貿易一直是透過中間人，後來阿拉伯人勢力崛起，走陸路經中亞輸入歐洲的絲、香料銳減，轉而經由海路輾轉運到埃及北方大港亞歷山卓。威尼斯幾乎壟斷香料從亞歷山卓到歐洲的生意，直到○○人後來一統中亞，北方貿易路線才重啟。（18–19題）
18、請問：文中敘述提到的○○人應是下列何者？
（A）契丹人  （B）蒙古人  （C）女真人  （D）党項人
19、「走陸路經中亞輸入歐洲的絲、香料…轉而經由海路轉運…」，請問：我們應該如何理解？
（A）這就是從中國東南沿海往東南亞進入印度洋到達南亞、西亞、非洲的海上絲路
（B）西班牙人開闢從美洲到東亞、東南亞的太平洋航線
（C）鄭和下西洋開闢的新航路
（D）地球暖化出現的北極航線
20、元世祖忽必烈時期數次派出遠征軍攻打日本、大越、蒲甘王國、爪哇等地，雖未成功將海洋納入直接統治，卻將陸上絲路與海上絲路結合起來，建立橫跨海陸的「世界通商圈」。請問：下列敘述何者錯誤？
（A）廣設驛站，有助於陸上絲路往來順暢
（B）開闢大都至杭州的大運河，使大都成為連結陸路與海陸的轉運站
（C）設有市舶司，徵收市舶稅，為政府財政收入主要來源之一
（D）廣州港在當時被稱為世界大港
21、「自古以來的帝王都是蠻夷在外朝奉中國，而不是蠻夷居住在中國統治天下。現在，天運循環，中原億兆人民之中，出現了一個聖人，驅除胡虜，恢復中華，建立新的政府，來拯救中原老百姓…但是，如果蒙古人、色目人知道禮義且願意留居中國者，我也會對他們一視同仁。」根據這段明太祖奉天討蒙元北伐檄的內容，我們應當如何理解？
（A）此檄文可能會使蒙古人拼命抵抗  （B）朱元璋提出民族革命的口號
（C）朱元璋主張夷狄可居中國統治    （D）朱元璋認為所有外國皆須臣服中國
22、「明清時期，東亞地區充滿了變動：（A）歐洲各國先後來到東亞、東南亞，建立商貿與傳教據點，造成不少衝擊；日本幕府為了鞏固統治（B）實施貿易管制；至於中國，（C）來自東北的民族建立新王朝，並對（D）反抗勢力施行海禁政策。」根據上文敘述，下列何者錯誤？
（A）葡萄牙佔領澳門、西班牙佔領馬尼拉、荷蘭佔領巴達維亞
（B）僅允許荷蘭人、中國人在長崎進行貿易
（C）滿洲人建立「大清」國
[image: img20221113_21373039]（D）此勢力指台灣民主國成立
23、右圖是鄭和下西洋的航線圖，對於此航海行動的相關敘述，下列何者錯誤？
（A）「西洋」指今日東南亞、印度洋一帶
（B）此航線主要是阿拉伯人於唐、宋、元時期主要往來貿易的路線
（C）促使朝貢體制攀上巔峰
（D）銅錢大量外流造成錢荒

[image: img20221113_21424157]24、明朝中期之後，歐洲人發現來到東亞的新航路。右圖是當時東西方之間貨物交流的主要航道，請問：該路線是由何人所經營
（A）西班牙人（B）葡萄牙人（C）荷蘭人（D）阿拉伯人
25、承上題，圖中甲和乙代表主要貿易商品，應該如何解釋此圖較為恰當？
（A）甲為白銀，乙為絲綢、瓷器、香料
（B）乙商品從歐洲大量流入中國，成為交易的主要貨幣
（C）玉米、番薯、馬鈴薯等作物也隨之傳入中國
（D）甲為白銀，乙為茶葉

26、明初皇帝曾數度頒布禁海令，規定「禁瀕海民不得私自出海」、「禁瀕海民私通海外諸國」、「申禁人民無得擅自出海與外國互市」。請問：當時發布禁令的目的為下列何者？
（A）對付台灣的鄭氏政權  （B）防範倭寇侵擾沿海  （C）對抗日本的豐臣秀吉  （D）有利朝貢貿易的進行
27、滿清入主中國代表漢人政權的消亡，同時也改變東亞原有的國際秩序。下列有關清帝國的建立與擴張，何者敘述正確？
（A）1683年，清軍攻取台灣，兵敗退回  （B）積極攏絡女真人，互為婚盟
（C）征服西域，改稱西藏               （D）初步奠定今日中國的版圖

【公民】
28、上公民課時，小芳上台報告有關「我國政府」的資料，其中提到英國的西敏宮及美國的國會大廈都是該國「國會」所在地，至於中華民國的「國會」是指以下哪一個政府機關？ 
(A)總統府 (B)行政院 (C)立法院 (D)司法院
29、法治社會強調憲政精神，使國家可以穩定發展，請問以下有關民主國家在「憲政精神」下的作法哪一項是「錯誤」的？ 
(A)將政府的職權規範憲法中，使政府的職權具有明確性與穩定性 
(B)建構一個萬能的無限政府為人民服務 
(C)政府組成的合法性來自人民選票的託付 
(D)政府做不好時，人民可依憲法所賦予的權利將之替換
30、上公民課時，老師講解有關「分權」的概念，結果小新不小心抄錯筆記，請問以下表格中哪一個選項的內容「有誤」？
	分類
	(A)名稱
	(B)法源依據
	(C)運作方式
	(D)互動關係

	直向分權
	垂直分權
	憲法
	中央與地方政府權限的劃分
	依事務的性質，全國一致性歸中央，須因地制宜歸地方。

	橫向分權
	水平分權
	憲法
	同一層級政府的分權
	中央政府相互制衡，地方政府無法互相制衡。


31、我國的行政權是由總統和行政院分別行使，以下有關「總統」的相關敘述有幾項是「正確」的？ 
(甲)是我國的國家元首 (乙)由全國公民直選產生 (丙)任期四年，連選得連任 (丁)行政院院長由總統提名立法院院長同意後任命 
(A)一項 (B)二項 (C)三項 (D)四項
32、國父孫中山先生根據西方三權分立學說的架構，提出「五權分立」的概念，其中為了防止行政機關濫用私人，特別將考試權分立出來，而依照我國現行法律規定，請問考試院院長、副院長及考試委員由何者「提名」？何者「同意」後再由總統任命？
(A)行政院院長、立法院 (B)總統、立法院院長 (C) 行政院院長、總統 (D)總統、立法院
33、監察權是指監督政府施政及經費運用的權力。監察院為我國最高監察機關，請問：依照我國現行法律，以下有關監察院的敘述何者「正確」？ 
(A)由監察委員負責糾正、彈劾違法或失職的公務人員 
(B)由院內相關委員會負責糾舉行政機關的不當施政 
(C)審計部負責對各機關年度總預算行使審計權 
(D)民國108年增設國家人權委員會，負責每年提出年度國家人權報告
34、依照中華民國憲法與憲法增修條文的規定，行政院應向立法院負責，立法院應監督行政院，而當行政院認為立法院通過的法律案、預算案與條約案窒礙難行時，經過總統核可後，可以向立法院提出何種對應措施？ 
(A)不信任案 (B)糾正案 (C) 覆議案(D)解散立法院
35、當立法院通過對總統、副總統提出彈劾案時，將由司法院大法官組成「憲法法庭」審理，請問除了上述情形，下列哪一項任務不是由「憲法法庭」負責？
(A)總統、副總統罷免案 (B)憲法審查 (C)統一解釋法律及命令 (D)政黨違憲解散
36、由於每個地方的需求不盡相同，若地方事務由中央政府統一規定，難免會無法切合各地方的需求，因此中央與地方政府必須分權。請問以下有關我國地方政府的敘述何者「錯誤」？
(A)地方政府層級是依據憲法的規定  (B)民國86年修憲後，省已虛級化 
(C)與縣同一層級的「市」有三個    (D)我國目前共有六個直轄市
37、承上題，請問基於地方自治的精神，以下何者「不屬於」地方行政機關的運作和職權？
(A)行政首長由人民直接選出        (B)組織地方政府處理地方自治事務 
(C)執行上級政府委辦事項          (D)監督地方政府官員
38、我國在今年年底將進行地方「九合一」選舉，其中「直轄市山地原住民區」的選舉亦屬之，請問以下相關敘述何者有誤？
(A)行政院於民國103年通過憲法相關條文修正 
(B)此為落實憲法所保障原住民族自治精神 
(C)區內原住民可享有相關地方自治權限 
(D)可依法選出自己原住民區的區長及區民代表
	西元1215年英國約翰王簽署了「大憲章」，開啟了最早的憲法概念。
「大憲章」中保障自由、財產、限制王權的思想，發展到了十七世紀又被英國哲學家洛克所承繼，洛克主張政府應與人民訂立契約，限制政府自身的權力。
之後，法國學者孟德斯鳩又承襲英國學者洛克有關民權的思想，認為：「要防止濫用權力，就必須以權力約束權力。」因而提出「三權分立」的學說，避免政治權力過於集中。


39、請問上述孟德斯鳩所提出的「三權」指的是哪三權？
(A)行政、立法與監察 (B)行政、司法與監察 (C)行政、立法與司法 (D)行政、立法與考試
40、民主法治國家為落實憲政精神，政府必須依法行政，請問以下哪些做法符合此「憲政精神」的概念？
(甲)我國政府應依所得稅法對我國人民課徵所得稅 (乙)民主國家的政府透過選舉得到人民的定期授權 
(丙)國家元首有權直接修改法律，以利其統治國家 (丁)立法機關依法定程序立法、行政機關依法行政 
(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁


〜試題結束〜
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